

**Совет Безопасности**

Distr.: General
2 February 2023
Russian
Original: English

**Письмо Постоянного представителя Мальты
при Организации Объединенных Наций от 2 февраля
2023 года на имя Генерального секретаря**

Имею честь сообщить Вам, что под председательством Мальты Совет Безопасности планирует провести 14 февраля 2023 года открытые прения по теме «Повышение уровня моря — последствия для международного мира и безопасности» в рамках пункта повестки дня, озаглавленного «Угрозы международному миру и безопасности».

В этой связи Мальта подготовила концептуальную записку (см. приложение). Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Ванесса **Фрейзер**
Чрезвычайный и Полномочный Посол
Постоянный представитель Мальты
при Организации Объединенных Наций



Приложение к письму Постоянного представителя Мальты при Организации Объединенных Наций от 2 февраля 2023 года на имя Генерального секретаря

Концептуальная записка для открытых прений в Совете Безопасности по теме «Угрозы международному миру и безопасности: повышение уровня моря — последствия для международного мира и безопасности», которые состоятся 14 февраля 2023 года в 10 ч 00 мин

I. Справочная информация

Изменение климата и его последствия, особенно последствия повышения уровня моря, для мира и безопасности

Последствия изменения климата для мира и безопасности ощущаются все сильнее во всем мире. Различные проявления изменения климата включают увеличение числа внезапных и серьезных погодных катаклизмов, засух, повышение температуры и уровня моря, что создает дополнительную нагрузку на и без того уязвимые страны. Эти факторы увеличения угрозы, в свою очередь, ведут к увеличению рисков для мира и безопасности в различных контекстах.

Генеральный секретарь ссылается на доклады Межправительственной группы экспертов по изменению климата, показывающие, что дестабилизация климата, вызванная деятельностью человека, — это широко распространенное и усиливающееся явление, и призывает предпринимать гораздо более смелые действия по борьбе с изменением климата для поддержания международного мира и безопасности: «Очевидно, что изменение климата и нерациональное природопользование увеличивают степень риска. Там, где способность противостоять угрозам ограничена и существует высокая зависимость от сокращающихся запасов природных ресурсов и таких экосистемных факторов, как вода и плодородные земли, это может привести к взрывному росту недовольства и напряженности, осложняя усилия по предотвращению конфликтов и сохранению мира».

Связанные с океаном риски в сфере климатической безопасности продолжают оставаться повседневной реальностью для многих стран, причем такие угрозы непропорционально сильно влияют на островные государства и прибрежные регионы. Поскольку в низменностях прибрежных зон проживает более 600 миллионов человек, а в малых островных развивающихся государствах — более 60 миллионов, угрозы, которые несет изменение климата их миру и безопасности, очевидны, так как давление на Мировой океан угрожает самому существованию.

В результате продолжающегося и ускоряющегося повышения уровня моря могут быть выведены из строя важнейшие объекты инфраструктуры и подвергнуты затоплению с потерей территории расположенные в низменностях прибрежные населенные пункты и целые островные государства. Согласно научным данным, повышение уровня моря приведет к перемещению миллионов людей в ближайшие годы и сотен миллионов к 2100 году. Связанные с этим гуманитарные проблемы будут иметь непропорционально большие последствия для женщин и детей, особенно девочек, поскольку эти проблемы приведут к дальнейшему усилению нестабильности в регионах в которых уже существует напряженность из-за нехватки ресурсов, таких как еда и вода. Гендерные аспекты этих рисков и уязвимости должны быть проанализированы, в том числе в

меняющемся глобальном контексте реализации повестки дня по вопросам женщин и мира и безопасности.

Повышение уровня моря создает большую угрозу для суверенитета государств. В самом худшем случае это может привести к утрате государственности. Поскольку малые островные развивающиеся государства особенно подвержены воздействию внезапных погодных катаклизмов, усиливающихся и влияющих на людей, живущих в прибрежных зонах по всему миру, повышение уровня моря угрожает самобытности и безопасности этих государств и способно полностью стереть их с лица земли. Кроме того, повышение уровня моря изменяет географию стран, что, в частности, имеет последствия для делимитации морских пространств и открывает новые возможности для эксплуатации и затрудняет урегулирование морских споров; а также приводит к проникновению морской воды в грунтовые воды, что еще больше подрывает водную безопасность стран.

Взаимосвязь между изменением климата и безопасностью давно доказана научно, и имеющиеся данные указывают на то, что последствия изменения климата для безопасности будут продолжать усугублять давно существующие факторы уязвимости, а также способствовать возникновению новых рисков. Эта взаимосвязь между климатом и безопасностью проявляется в ее воздействии на морскую океан — самую крупную среду обитания на нашей планете.

Поэтому защита и сохранение океанов — залог благосостояния наших людей и обеспечения безопасности наших стран. Упомянутые проблемы сопряжены с экономическими и политическими последствиями и с последствиями для безопасности. Пока Комиссия международного права изучает правовые вопросы, касающиеся государственности и защиты лиц, страдающих от повышения уровня моря, Совету Безопасности следует перейти от выражения озабоченности по поводу возможных последствий повышения уровня моря для безопасности к делу и заняться решением соответствующих политических проблем и проблем в сфере безопасности, а также сосредоточиться на вопросах предотвращения таких проблем и укрепления жизнестойкости.

II. Задачи и ориентировочные вопросы

Председательствуя в Совете Безопасности, Мальта предлагает провести в феврале 2023 года открытые прения на уровне министров по заявленной теме с целью привлечь внимание к рискам для международного мира и безопасности, связанным с повышением уровня моря, и изучить способы, с помощью которых Совет Безопасности может смягчить эти риски в рамках глобальной архитектуры безопасности и инвестировать в превентивные механизмы.

С учетом целей упомянутых прений государствам-членам предлагается сосредоточиться на решении перечисленных ниже вопросов, а также поделиться передовым опытом в решении подобных вопросов.

1. Как Совет Безопасности в сотрудничестве с другими органами Организации Объединенных Наций может внести конструктивный вклад в поощрение действий по устранению рисков и принятию мер реагирования в интересах мира и безопасности в условиях повышения уровня моря, а также в усилия по предотвращению напряженности и устранению риска конфликтов, связанных с повышением уровня моря?

2. Какие последствия повышение уровня моря будет иметь для государственности стран, в том числе для государственности малых островных развивающихся государств, и как отсутствие решительных действий по решению проблемы изменения климата ущемляют суверенитет и подрывают территориальную целостность таких государств?

3. Какую роль могут играть национальные правительства, региональные организации и местные субъекты в решении проблем безопасности и гуманитарных проблем, связанных с повышением уровня моря?

4. Какие действия Совет Безопасности может предпринять в контексте связи между проблемами гендерного неравенства, уязвимости государств и рисков, обусловленных изменением климата, и какие действия следует наметить, чтобы добиться укрепления позиций женщин и включения женщин в процессы принятия решений?

III. Формат

Открытые прения на уровне министров будут проходить под председательством министра иностранных дел и торговли и по делам Европы Республики Мальта Яна Борга. Перед Советом Безопасности выступят следующие докладчики:

- Генеральный секретарь
- Председатель Генеральной Ассамблеи
- Сопредседатель Исследовательской группы Комиссии международного права по вопросу о повышении уровня моря с точки зрения международного права
- Представитель от организаций гражданского общества

Государствам-членам, желающим принять очное участие, следует записаться в список ораторов через модуль eSpeakers сайта e-deleGATE. Письмо на имя Председателя Совета Безопасности, должным образом подписанное постоянным представителем или временным поверенным в делах, с просьбой об участии в соответствии с правилом 37 временных правил процедуры Совета, должно быть загружено в модуль eSpeakers портала e-deleGATE. Запись на указанное заседание будет открыта в четверг 9 февраля 2023 года в 9 ч 30 мин.

Чтобы могли выступить как можно больше представителей государств-членов, продолжительность выступлений будет ограничена тремя минутами.

Как Председатель Мальта намерена подготовить подборку всех заявлений, представленных для открытых прений или сделанных в их ходе. В связи с этим государствам-членам предлагается заранее направлять свои заявления по электронной почте на адрес unsc.newyork@gov.mt.